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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do dia 

seis de outubro de dois mil e vinte, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito do Trabalho 

e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo Henrique 

Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Adriana Goulart de Sena Orsini, titular; Andityas Soares 

de Moura Costa Matos, titular; Gustavo Seferian Scheffer Machado, titular; Thiago Lopes Decat, 

titular; Vitor Bartoletti Sartori, titular; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos 

administrativos e secretária do Departamento; e os Representantes Discentes Marcos Paula de 

Oliveira Júnior, representante do CAAP, e Ana Luisa de Andrade Santos, representante do CACE. O 

Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a todos, dando início à reunião e passou aos 

pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. Reformulação das ementas das 

disciplinas do Departamento. O Professor Ricardo deu um breve panorama do pedido encaminhado 

pela Professora Adriana Sena e passou a palavra à professora. A Professora Adriana explicou a todos 

que ao analisar a ementa da disciplina de Direito Processual do Trabalho, percebeu que a ementa 

estava muito defasada em relação ao que é o Direito Processual do Trabalho e elaborou novo escopo 

da disciplina em conjunto com outros professores do Departamento da área trabalhista, como o 

Professor Gustavo Seferian, presente à reunião. Quando do recebimento de pedidos de exames de 

comprovação de conhecimento a secretária encaminhou à banca a ementa oficial da disciplina, a 

Professora percebeu haver a necessidade de formalizar a substituição da ementa antiga da disciplina 

por uma ementa atualizada, mais condizente com o que a disciplina requer. A pedido da professora, 

a secretaria do Departamento realizou consulta à Pró-reitoria de Graduação a respeito de qual o 

processo para formalização da alteração de ementas. O retorno da Prograd foi “1- O pedido de ajuste 

deve partir do Colegiado (ou Colegiados) envolvidos e ser aprovado pela Congregação. 2- O 

Colegiado (ou Colegiados) deve/m encaminhar o pedido à Prograd, com um documento assinado pelo 

Departamento informando a nova ementa. 3- Caso não haja nenhuma outra alteração na disciplina, 

após aprovação do Colegiado/s/ Congregação, basta apenas um ofício do Departamento, a ser enviado 

à Prograd, informando a nova ementa (em português e inglês). 4- Por último, o Colegiado (ou 

Colegiados) solicita mudanças nas ementas exatamente porque este ato diz respeito a alterações 

curriculares.”. O Professor Ricardo encaminhou então a ementa elaborada pela Professora Adriana 

para aprovação da Câmara e sugeriu o encaminhamento de email da secretaria aos docentes em 

momento oportuno para a elaboração de novas ementas de modo a atualizar as disciplinas ofertadas 

pelo Departamento de um modo geral. Em votação, o encaminhamento foi aprovado por 

unanimidade. 1.2. Interação entre o Departamento e a DAJ (pedido de pauta pela Professora 

Adriana Goulart de Sena Orsini). A Professora Adriana levantou a necessidade de o Departamento 

interagir de forma mais intensa com as atividades desenvolvidas pela DAJ de modo a acrescentar às 

práticas já realizadas pelo projeto. O Professor Ricardo se voluntariou a entrar em contato com a 

Professora Renata para verificar a questão da DAJ inclusive colocando os programas de extensão do 

Departamento à disposição para trabalhar em conjunto. O Professor Ricardo agradeceu à Professora 

Adriana e aos demais professores pelas manifestações e passou para o próximo ponto de pauta. 

ORDEM DO DIA. 2. Aprovação da ata da reunião do dia 28 de agosto de 2020. Em votação, 
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aprovada com abstenção dos ausentes à reunião. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da 

Câmara Departamental. 3.1. Encaminhado pela Profa. Adriana Goulart de Sena Orsini – 

aprovação do projeto de Iniciação Científica Voluntária da discente Marcela Cavalcanti 

Lamego, “O efeito devolutivo em profundidade X Supressão de Instância: uma análise à luz da 

súmula 393 do TST”, sob orientação da Professora. Em votação, aprovado com abstenção da 

interessada. 3.2. Encaminhado pela Profa. Adriana Goulart de Sena Orsini – aprovação do 

evento “XI Congresso RECAJ-UFMG – Desafios, Travessias e Potencialidades para o Direito e 

o Acesso à Justiça face aos Algoritmos, ao Big Data e à Inteligência Artificial”, a se realizar nos 

dias 18, 19 e 20 de novembro de 2020. Em votação, aprovado com abstenção da interessada. 3.3. 

Encaminhado pelas Profas. Adriana Goulart de Sena Orsini e Juliana Cesário Alvim Gomes – 

aprovação do evento “Webinar – Debates: Racismo, Ações Afirmativas e Inteligência 

Artificial”, a se realizar no dia 20 de outubro de 2020. Em votação, aprovado com abstenção da 

interessada. 3.4. Encaminhado pela Profa. Camila Silva Nicácio – aprovação do “Projeto 

Brumadinho UFMG: Os Impactos do Rompimento da Barragem I da Mina Córrego do Feijão 

nos Direitos de Crianças e Adolescentes”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.5. 

Encaminhado pela Profa. Camila Silva Nicácio – aprovação dos relatórios “Relatório individual 

de atividades docentes 2018/2019” e “Relatório individual de atividades docentes 2019/2020”. 

Em votação, aprovado por unanimidade. 3.6. Encaminhado pelo Prof. Gustavo Seferian Scheffer 

Machado – aprovação dos Planos de Trabalho de 2019 e 2020 (para fins de estágio probatório). 

Em votação, aprovado com abstenção do interessado. 3.7. Encaminhado pelo Prof. Gustavo 

Seferian Scheffer Machado – aprovação dos Relatórios “Relatório Individual de Atividade 

Docente 2019” e “Relatório Individual de Atividade Docente 2020” (para fins de estágio 

probatório).  Em votação, aprovado com abstenção do interessado. 3.8. Encaminhado pela Profa. 

Juliana Cesário Alvim Gomes – aprovação do Termo de Cooperação Técnica entre a UFMG, a 

Faculdade de Direito e a Cáritas Brasileira Regional Minas Gerais. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.9. Encaminhado pela Profa. Lívia Mendes Moreira Miraglia – aprovação do 

Grupo de Estudos da Clínica de Trabalho Escravo e Tráfico de Pessoas, relatório de atividades 

e lista de concluintes 2020/1. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.10. Encaminhado pelo 

Prof. Marcelo Maciel Ramos – aprovação do evento “Webinar: Sistema Carcerário e População 

LGBTI+”, a se realizar no dia 06 de outubro de 2020. Em votação, aprovado por unanimidade. 

3.11. Encaminhado pela Profa. Nathália Lipovetsky e Silva – aprovação do Grupo de Estudos 

em Administração da Justiça. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.12. Encaminhado pela 

Profa. Nathália Lipovetsky e Silva – aprovação do Grupo de Estudos e Pesquisa: Métodos 

Consensuais de Tratamento Adequado de Conflitos Individuais e Coletivos Trabalhistas – O 

Sistema NINTER. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.13. Encaminhado pela Profa. 

Nathália Lipovetsky e Silva – aprovação do Grupo de Estudos em Serviços de Inteligência, 

Legitimação Democrática e Desenvolvimento Econômico e Social. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.14. Encaminhado pela Profa. Nathália Lipovetsky e Silva – aprovação do Grupo 

de Estudos sobre Constituição Econômica e Direito Fundamental ao Desenvolvimento. Em 

votação, aprovado por unanimidade. 3.15. Encaminhado pela Profa. Nathália Lipovetsky e Silva 

– aprovação do Grupo de Estudos Questões previdenciárias afetas ao Direito do trabalho. Em 
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votação, aprovado por unanimidade. 3.16. Encaminhado pelo Prof. Pedro Augusto Gravatá Nicoli 

– aprovação dos relatórios “Relatório individual de atividades docentes 2018/2019” e “Relatório 

individual de atividades docentes 2020 parcial”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.17. 

Encaminhado pelo Prof. Ricardo Sontag – Pedido de aprovação do evento “Conferência Direito 

Público e Direito Privado: Uma Genealogia Histórica”, a se realizar no dia 23 de setembro de 

2020. Em votação, aprovado por unanimidade. Pauta deliberativa. 4. Aprovação da alocação de 

Encargos Didáticos e Oferta de Disciplinas Optativas (em anexo I e II ao final da ata). O 

Professor Ricardo agradeceu a todos pela colaboração e pela tranquilidade com que ocorreu a 

distribuição dos encargos didáticos do segundo semestre de 2020. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 5. Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado. Pedido de 

aprovação para, em caráter esporádico e pontual, participar de Live com duração de uma hora 

junto à Escola Superior do Tribunal Regional do Trabalho da 5a Região, tratando de assunto 

correlato à sua área de atuação profissional, com previsão de realização para 13 de novembro 

de 2020. Em votação, aprovado com abstenção do interessado. 6. Encaminhado pelo Professor 

Marco Antônio Sousa Alves. Pedido de aprovação dos Encontros Virtuais do Grupo SIGA 

(Sociedade da Informação e do Governo Algorítmico), cuja programação se estende de 01 de 

setembro a 13 de novembro de 2020. Em votação, aprovado por unanimidade. 7. Aprovação dos 

relatórios parciais referentes ao Estágio Probatório do Professor Gustavo Seferian Scheffer 

Machado. O Professor Ricardo leu o ponto de pauta e abriu a palavra aos Professores que 

participaram do processo de elaboração dos relatórios. A Professora Adriana, então, se manifestou 

parabenizando o Professor Seferian pelo brilhante relatório e atuação acadêmica. Em seguida, o 

Professor Ricardo endossou as palavras da Professora Adriana e complementou parabenizando todos 

os docentes cujo estágio probatório foi passado pela Câmara nos últimos anos, em que se observou a 

competência e preenchimento de todas as expectativas de docência da UFMG. Em seguida, 

encaminhou os relatórios para votação. 7.1. Relatório parcial elaborado pelo Supervisor de 

Estágio, Professor Vitor Bartoletti Sartori. Em votação, aprovado com abstenção do interessado. 

7.2. Relatório parcial elaborado pela Comissão de Avaliação Parcial de Estágio Probatório 

composta pelos Professores Adriana Goulart de Sena Orsini, Sielen Barreto Caldas de Vilhena 

e Emílio Peluso Neder Meyer. Em votação, aprovado com abstenção do interessado. 8. 

Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori. Pedido de aprovação do Grupo de 

Pesquisa “Marx como crítico da política e do Direito”. Em votação, aprovado com abstenção do 

interessado. Inclusão de Pauta. 9. Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer 

Machado. Pedido de Aprovação do Projeto de Iniciação Científica “Ideologias e medidas 

socioeducativas” da discente Lívia Vieira Coutinho Chagas, orientada pelo próprio docente. 

Em votação, aprovado com abstenção do interessado. 10. Encaminhado pela Professora Juliana 

Cesário Alvim Gomes. Pedido de aprovação do Grupo De Estudos Sobre Direitos Reprodutivos 

e Sexuais, coordenado pela própria docente. Em votação, aprovado por unanimidade. 11. 

Encaminhado pelo Professor Renato César Cardoso. Pedido de aprovação para, em caráter 

esporádico e pontual, participar como docente do curso de especialização Neurociência 

Aplicada ao Direito e Comportamento Humano, promovido pela Escola da Magistratura 

Federal do Paraná, on-line, com duração de 8 horas, com previsão de realização para 11 e 12 
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de novembro de 2020, dias em que o docente não tem encargos de aula. Em votação, aprovado 

por unanimidade.  12. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia. Pedido de 

prorrogação de seis meses da licença de pós-doutoramento (até junho/2021), aprovada 

inicialmente para o período de março de 2020 a 31 de dezembro de 2020, em razão da pandemia 

de Covid-19, uma vez que o calendário acadêmico da UnB foi alterado, assim como o da UFMG, 

conforme explicado pela Professora. O Professor Ricardo realizou a leitura do pedido da Professora 

Lívia e informou a todos que apesar de o pedido, a princípio, não impactar as atividades do 

Departamento, há uma legislação que impede a duração da licença para pós-doutoramento para um 

período superior a 12 meses. O Professor Seferian, em seguida, pontuou que o afastamento aprovado 

a priori pela Câmara não chegou a atingir os 12 meses de duração e sugeriu então que a Câmara 

aprovasse a prorrogação do pedido até o dia 28 de fevereiro de 2022. A secretária do Departamento 

informou que a CPPD foi consultada em relação a isso e informou ser possível. Em votação, aprovado 

por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e 

encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no 

Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual 

é assinada pelos membros presentes. 
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